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1.- DESCRIPCION

La presente memoria de cálculo corresponde a la estructura de una plataforma y la antena que se construirán sobre la parte superior del tanque de agua elevado existente en el predio de la Universidad Nacional de Quilmes, en cercanías del muro con frente a la calle Espora.

El tanque existente posee una estructura de hormigón armado, compuesta por 16 columnas que recorren toda la altura del tanque, llegando al nivel de coronamiento, donde se implantará la estructura de la nueva plataforma y la antena.

El nivel de dicha implantación de la nueva estructura es aproximadamente +28,00 m.

La estructura nueva será metálica, y estará formada por perfiles de acero laminado de secciones diferentes, los que se unirán en obra mediante bulones, dejando la soldadura exclusivamente para las uniones realizadas en taller.

La plataforma tendrá una superficie de 2,90 x 2,64 m, y apoyará sobre 6 columnas metálicas fijadas a las columnas de hormigón armado existentes mediante brocas químicas.

También tendrá un piso formado por rejillas metálicas electro soldadas de planchuelas y hierro redondos galvanizados. Todas las rejillas de piso se sujetarán a la estructura mediante fijaciones abulonadas, y sólo una de ellas podrá ser removida para permitir el acceso a la plataforma desde la chimenea que aloja la escalera del propio tanque.

Perimetralmente, la plataforma tendrá una baranda de protección, compuesta por parantes de planchuela y pasamano de caño.

En la zona central de la plataforma se montará la antena, cuya sección será un triangulo de 40 cm de lado, y se elevará 5,00 m por sobre el nivel de la plataforma.

La estructura de la antena será un reticulado tipo “WARREN” formado por parantes de perfiles “L” resultantes del plegado de una planchuela a 60º, y diagonales de perfiles “L” laminados..

La construcción de la estructura se hará por partes en taller, de acuerdo a una planificación que se coordinará con la Dirección de Obra, y se montará siguiendo la secuencia que a continuación detallamos, la que no es excluyente y que podrá optimizarse:

1) Colocación de los insertos formados por brocas químicas, empotrándolos en el hormigón de las columnas existentes lo necesario para impedir su desprendimiento, lo que se verificará realizando ensayos de tracción de por lo menos la mitad de los insertos.

2) Montaje y nivelación de las columnas metálicas, mediante el colado de un mortero expansivo debajo de las placas, ajustando las brocas luego del endurecimiento del mortero.

3) Montaje y fijación de las vigas principales de la estructura: V1 y V2

4) Montaje y fijación de la estructura de la plataforma: V3 a V11, con la baranda ya soldada. En este movimiento se montarán las rejillas de piso por separado, ó fijadas ya a la estructura.

5) Montaje de la antena, la que se podrá ser elevada entera ó por partes, uniéndolas arriba.

Dejamos aclarado que todas las medidas que figuran en la presente memoria de cálculo y en los planos son indicativas, y deberán verificarse con el relevamiento que La Empresa Contratista se comprometerá a realizar, previo a realizar cualquier otro trabajo.

La presente memoria de cálculo sólo comprende el cálculo y dimensionamiento de las estructuras nuevas, sin incluir la verificación de estructuras existentes.

2.- REFERENCIAS

2.1.- Planos de proyecto, provistos por el estudio Kenny - Risso.
2.2.- Hojas técnicas, provistas por el estudio Kenny - Risso.
2.3.- Visita al lugar: NO.

3.- REGLAMENTOS
3.1.- Reglamento CIRSOC 101 y Anexos.

3.2.- Reglamento CIRSOC 102 y Anexos.

3.3.- Reglamento CIRSOC 103 y Anexos.

3.4.- Reglamento CIRSOC 104 y Anexos.

3.5.- Reglamento CIRSOC 105 y Anexos.

3.6.- Reglamento CIRSOC 201 y Anexos.

3.7.- Reglamento CIRSOC 301 y Anexos.

3.8.- Normas IRAM.

3.9.- Cuadernos 220 y 240 de la Comisión Alemana para el Estudio del Hormigón  Armado.

3.10.- “El Acero en la Construcción”, editorial Reverté, 1972.

3.11.- “Catálogo de Productos Siderúrgicos para la Edificación”, I.A.S., 1985.

3.12.- Especificaciones técnicas particulares, indicadas en el pliego de licitación.

4.- MATERIALES Y COEFICIENTE DE SEGURIDAD
4.1.- Hormigón Armado: 

Hormigón: . . . . . . . . . . . H -21          (’bk = 21 MPa)

Acero en barras: . . . . . .  AB 420      (s = 420 MPa) 

4.2.- Estructura metálica:



Perfiles de acero laminado: . . . . . . . . . . . . . . . . . F-24       (fl = 24,00 kN/cm2)



Chapas planas, hierros redondos: . . . . . . . . . . . . F-22       (fl = 22,00 kN/cm2)



Perfiles de chapa de acero conformada en frío: . . F-24       (fl = 24,00 kN/cm2)



Bulones de anclaje: . . . . . . Siemens Martin, SAE 1045       (fl = 40,00 kN/cm2)

   




      Acero  6.8  s/DIN  267/67.



Soldaduras: . . . . . . . . . a) Reglamento CIRSOC 301.

b) Normas IRAM:  1)  IRAM IAS U 500-503/82

    2) IRAM 601

    3) IRAM 672

    4) IRAM 5214/82

c) Especificaciones técnicas de AWS.

4.4.- Coeficiente de seguridad:

4.4.1.- Estructura metálica.



Clase de construcción:    "B"

Clase de recaudo constructivo:   "I"

Coeficiente de seguridad:    Cargas principales   = 1,50

                                             Cargas secundarias = 1,30

                                             Flecha admisible f.adm = L / 300

Bulones:    
Corte:

1 = 10/7 x = 2,14

Tracción:
2 = 2 x = 3,00

Aplastamiento:
3 = 2/3 x  = 1,00

Clasificación de las cargas:


Estáticas:
Carga principal    "P"


Viento:   Rugosidad "I"  ; = 32,5  ;  h = 6,20 m  ;  a = 19,2 m  ;  n = 1



  h / a x n = 0,32   (  Carga principal    "P"

4.4.2.- Tensiones admisibles.



Considerando aceros F22 / F24, resultan:

Tensión normal:

= 14,67 / 16,00 kN/cm2

Tensión de corte:

 = 8,47 / 9,24 kN/cm2

Tensión de aplastamiento:
a = 22,00 / 24,00 kN/cm2

Tracción en bulones (F40):
 = 13,33 kN/cm2

Corte en bulones (F40):

 = 18,69 kN/cm2

Tensión en soldadura:

1s = 1,60 ( s = 13,75 / 15,00 kN/cm2

Corte en soldadura:

2s = / 0,60 ( s = 8,80 / 9,60 kN/cm2

4.4.3.- Anclajes.



Hormigón armado: 
= 2,15




Acero:

 
= 1,60




Mayoración cargas: 
= 1,40

5.- ESQUEMA ESTRUCTURAL

5.1.- Planta Apoyo.

[image: image10.bmp]
5.2.- Planta Vigas Principales.

[image: image2.wmf]
5.3.- Planta Estructura Plataforma.

[image: image3.wmf]
5.4.- Planta Piso Plataforma y Baranda.

[image: image4.wmf]
5.5.- Cortes.
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5.6.- Antena.
[image: image8.wmf]
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6.- ANÁLISIS DE CARGAS

6.1.- Cargas permanentes:

Antena: . . . . . . . 5,00x0,15 = 0,75 kN

Baranda: . . . . . . . . . . . . . . . . 0,10 kN/m

Piso: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0,18 kN/m2

Estructura metálica: . . . . . . . 78,50 kN/m3

Estructura de H° A°: . . . . . . . 24,00 kN/m3

Estructura metálica: . . . . . . . . . . . . . . . 78,50 kN/m3

Estructura de H° A°: . . . . . . . . . . . . . . . 24,00 kN/m3

6.2.- Sobrecarga de uso:

Carga distribuida: . . . . . .po =  1,00 kN/m2

Carga accidental: . . . . . . . . Pi =  1,00 kN

Carga de uso en antena: . . . p2 =  0,50 kN/m

6.3.- Viento:


Los parámetros generales de la acción del viento son:

= 27,2 m/seg   ;   cp = 1,65   ;   Vo = 44,88 m/seg   ;   qo = 1,235 kN/m2

Rugosidad:  " III "   ;   Altura máxima = 34,00 m
(
cz = 0,769

Dimensiones menores a 20 m:


(
cd = 1,00

Resulta así:
qz = 0,95 kN/m2
Dimensiones de lo antena:
h = 4,75 m   ;   L = 0,40 m

 = 11,90   (   cE = 1,45

Resulta así:



v = 1,45x0,95x0,40 = 0,55 kN/m

Wa = 0,55x4,75 = 2,62 kN

6.4.- Combinación de estados de carga:


Las combinación de cargas más desfavorables es carga total + Viento:

7.- CALCULO ESTATICO Y DIMENSIONAMIENTO
7.1.- Antena:

[image: image1.wmf]
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Las cargas son:

N = 0,15x5,00 + 2,50 = 3,25 kN



qh = 0,55 kN/m   ;   h = 4,80 m



(   N = - 3,25 kN   ;   H = 2,64 kN   ;   Mo = 6,34 kNm

Adoptamos:
Sección triangular de 40 cm de lado

Cordones:
L 2”x3/16” (planchuela 4”x3/16” plegada a 60º)





F = 14,52 cm2   ;   Jx = Jy = 3185,50 cm4

Wx = 139,05 cm3   ;   Wy = 159,28 cm3   ;   I = 14,81 cm

F1 = 4,84 cm2   ;   i1 = 1,24 cm

Lpx = 960 cm   ;   .x = 65

Lp1 = 47,5 cm   ;   .1 = 38   ;   .xi = 76   ;    = 1,83





(    = 6,35  kN/cm2   ;   f = 0,69 cm   (L/690)

Diagonales:
L 1”x1/8” c/475 mm





Fd = 1,51 cm2   ;   i1 = 0,48 cm

Lp = 62 cm   ;    = 130   ;    = 3,26





N.máx = 4,10 kN   (    = 8,85  kN/cm2

Anclaje:
2 x 2 1/2”





Fn = 4 x 0,89 = 3,56 cm2

N1 =  .o x F1 = (-0,30-5,80) x 10,89 = - 66,43 kN

N2 =  .o x F1 = (-0,30+5,80) x 10,89 = 59,90 kN





(    = 18,7  kN/cm2

7.2.- Vigas:

a) Viga V1:










L = 4,20 m

q = 0,4 kN/m   ;   P1 = P4 = 0,98 kN   ;   P2 = P3 = - 0,92 / 7,02 kN



(   Ra = 0,90kN   ;   Rb = 8,84 kN   ;   M = 0,10 / 12,80 kNm

Adoptamos:
1 IPN 160





W = 117,0 cm3   (    = 10,9  kN/cm2





J = 935,0 cm4   (   f = 1,17 cm   (L/360)

b) Viga V2:










L = 5,00 m

q = 0,4 kN/m   ;   P1 = P4 = 1,70 kN   ;   P2 = P3 = 13,14 / - 4,99 kN



(   Ra = 15,84kN   ;   Rb = - 2,29 kN   ;   M = 29,40 / - 6,86 kNm

Adoptamos:
1 IPN 200





W = 214,0 cm3   (    = 13,7  kN/cm2





J = 2140,0 cm4   (   f = 1,63 cm   (L/305)

c) Viga V3:










       L1

L2

L3

L1 = 1,00 m   ;   L2 = 1,00 m   ;   L3 = 0,70 m

q = 0,27 + 0,10 + 0,90x1,18 / 2 = 0,90 kN/m

P1 = 0,11 kN   ;   P2 = 0,14 kN

(   Ra = 1,01 + 0,69 kN   ;   Rb = 0,21 + 0,77 kN

(   M.tr = < 0   ;   M.ap =  - 0,56 kNm

Adoptamos:
1 UPN 100





W = 41,2 cm3   (    = 1,36  kN/cm2





J = 206,0 cm4   (   f = 0,0 cm   (L/ - )

d) Viga V4:










       L1

L2

L3

L1 = 1,00 m   ;   L2 = 1,00 m   ;   L3 = 0,70 m

q = 0,28 + 0,90x1,18 / 2 = 1,40 kN/m

P1 = 0,31 kN   ;   P2 = 33,32 / - 29,85 kN   ;   P3 = - 29,85 / 33,32 kN

(   Ra = 1,71 + 11,43 kN   ;   Rb = 23,29 + 5,64 – 29,85 kN

(   Ra = 1,71 - 6,70 kN   ;   Rb = - 21,75 - 4,55 - 33,32 kN

(   M.tr = 5,60 kNm   ;   M.ap =  - 5,28 kNm

Adoptamos:
1 UPN 160





W = 116,0 cm3   (    = 4,83  kN/cm2





J = 925,0 cm4   (   f = 0,0 cm   (L/ - )

e) Viga V5:






L

L = 0,90 m   ;   q = 0,30 kN/m   ;   Pi = 1,00 kN

(   Ra = 0,14 kN   ;   Rb = 0,14 kN   ;   M.tr = 0,26 kNm

Adoptamos:
1 UPN 100





W = 41,2 cm3   (    = 0,63  kN/cm2





J = 206,0 cm4   (   f = 0,0 cm   (L/ - )

f) Vigas V6 y V10:






L

L = 1,00 m   ;   q = 0,30 kN/m   ;   Pi = 1,00 kN

(   Ra = 0,15 kN   ;   Rb = 0,15 kN   ;   M.tr = 0,29 kNm

Adoptamos:
1 UPN 100





W = 41,2 cm3   (    = 0,70  kN/cm2





J = 206,0 cm4   (   f = 0,0 cm   (L/ - )

g) Viga V7:




       L1

L2

L3

L1 = 0,90 m   ;   L2 = 1,00 m   ;   L3 = 0,90 m

q = 0,30 kN/m   ;   Pi = 1,00 kN

(   Ra = 0,11 kN   ;   Rb = 0,16 + 0,15 kN

(   M.tr = 0,02 kNm   ;   M.ap =  - 0,03 kNm

Adoptamos:
1 UPN 100





W = 41,2 cm3   (    = 0,07  kN/cm2





J = 206,0 cm4   (   f = 0,0 cm   (L/ - )

h) Viga V8:










L

L = 1,00 m   ;   q = 0,20 kN/m

P1 = 66,43 / 2 = 33,22 kN   ;   P2 = - 59,80 / 2 = - 29,95 kN

(   Ra = 33,32 kN   ;   Rb = – 29,75 kN

(   M.tr = 9,99 kNm

Adoptamos:
1 UPN 160





W = 116,0 cm3   (    = 8,61  kN/cm2





J = 925,0 cm4   (   f = 0,0 cm   (L/ - )

i) Viga V9:










L

L = 1,00 m   ;   q = 0,20 kN/m   ;   P = 66,43 / - 59,90 kN

(   Ra = 33,32 / - 29,85 kN   ;   Rb = 33,32 / - 29,85 kN

(   M.tr = 16,63 kNm

Adoptamos:
1 UPN 160





W = 116,0 cm3   (    = 14,3  kN/cm2





J = 925,0 cm4   (   f = 0,07 cm   (L/1400)

7.3.- Columnas:





h = 0,60 m



Las cargas son:

V = - 15,84 / 4,66 kN



H = ½ x 2,62 = 1,31 kN



(   N = - 15,84 / 4,66 kN   ;   H = 1,31 kN   ;   Mo = 0,79 kNm

Adoptamos:
1 HEB 100




F = 26,0 cm2   ;   W = 89,9 cm3

J = 450,0 cm4   ;   I1 = 2,53 cm

Lp = 120 cm   ;    = 48   ;    = 1,38





(    = 1,72  kN/cm2   ;   f = 0,0 cm   (L/ - )

Anclaje:
N = 4,66 kN   ;   M = 0,79 kNm

Adoptamos:
4 brocas químicas  12 mm




N. = 4,66 / 4 + 0,79 / (2x0,145) = 3,89 kN

N..adm = 17,9 x 0,85 x 0,95 = 14,4 kN

----oOo----

* Proyecto: UNQ4 – Plataforma y Antena4

* Sitio:  Universidad Nac. de Quilmes – Bernal    *   Doc.Nº UNQ-ANT - mdc-a   *   Emisión:  A  (10/02/2018)


